

# К победе КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

№ 22 (4044) + Среда, 21 февраля 1973 года + Выходит три раза в неделю + Цена 2 коп.

## В Ц К К П С С

Центральный Комитет КПСС рассмотрел вопрос о начале обмена партийных документов. В принятом постановлении отмечается, что проводимая в партии работа по подготовке к обмену партийных документов в целом проходит организованно, в соответствии с установками XXIV съезда и майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС.

В ходе подготовки к обмену партдокументов особое содержание стала внутриведомственная работа, повышается активность и дисциплинированность коммунистов, усиливается влияние организаций на решение хозяйственно-политических задач. Все это способствует дальнейшему укреплению партии, возрастанию ее роли как руководящей и направляющей силы советского общества.

Решены основные вопросы, связанные с организационно-технической стороной подготовки и проведения обмена партийных документов.

Учитывая, что партийные комитеты, политорганы и парторганизации в основном завершили подготовительную работу и проведению обмена партийных документов, ЦК КПСС разрешил ЦК компартий союзных республик, крайкомам, обкомам партии, Главному политуправлению Советской Армии и Военно-Морского Флота, политуправлениям пограничных и внутренних войск начать обмен партдокументов с 1 марта 1973 года.

При этом признано целесообразным работу по проведению обмена партдокументов развешивать постепенно, не допуская поспешности.

Отлично трудится в новом году коллектив комсомольско-молодежного цеха лакокрасочных покрытий НГДУ имени 50-летия СССР.

Одна из лучших в цехе — смена Анатолия Митина. При высоком качестве работ ребята выпускают около двухсот погонных метров в смену. Сам бригадир — член группового комитета нефтегазодобывающего управления, в его помощники маляр-пескоструйщик Михаил Бахтияров — общественный инспектор цеха.

На снимках: сверху — А. Митин и М. Бахтияров; внизу — общий вид цеха.  
Фото Ю. Филатова.

### Качество? Высокое!



В. УКОЛОВ.

### Дружба нефтяных гигантов

В Тюмени в торжественной обстановке подписан договор на социалистическое соревнование коллективов объединения Татнефть и татаро-менгшефтегаза. Это крупнейшие предприятия в нефтяной индустрии страны. Каждые сутки промышленники Татарии добывают 18 тысяч тонн черного золота, более 200 тысяч тонн — тюменцы. Однако к концу нынешнего года в соответствии с планом развития народного хозяйства Западной Сибири предстоит стать первым поставщиком жидкого топлива. Способствовать этому и призван заключенный договор.

Оба нефтяных района успешно выполняют свои обязательства. На счету Татнефти уже около 25 тысяч тонн сверхпланового топлива, у Главтюменнефтегаза — 170 тыс. тонн. Не победит в соревновании — сейчас не скажешь.

Соревнование и взаимопомощь коллективов двух нефтяных гигантов направлены к тому, чтобы совместными усилиями дать Родине за пятилетку около миллиарда тонн черного золота.

В. УКОЛОВ.

### Золота — в луга

На земельные угодья совхоза «Сургутский» вышли первые тракторы переданной механизированной колонны и начались первые работы по осушению болот.

Механизаторам предстоит в ближайшие два года превратить в отличную кормовую базу для скота 350 гектаров Борцовского болота, что прилегает к землям совхоза. Работы предстоят сложные, сроки сжатые.  
З. КИРИЛЛОВА, наш штат. корр.



### САМЫЙ ВЫСОКИЙ РЕЗУЛЬТАТ

Закончен монтаж блока ферм под карнас котельного отделения главного корпуса ГРЭС.

Бригада А. А. Холтурина с участка Уралспецэнерго монтаж ускоренными темпами ведет крепление связей блока, готовя к досрочной сдаче фундамент под будущее здание котельного отделения.

По 32 тысячи кубометров воды в пласт заканчивают в последние дни суток нефтяники Сургута. Такая интенсивная и устойчивая закладка воды осуществляется впервые за годы работы управления.

Она способствует тому, что в феврале уже добыто сверх плана 7 тысяч тонн нефти. А с начала года промышленники Сургута идут с опережением государственного задания на 13 тысяч тонн жидкого топлива.

### ПО МЕТОДУ ЗЛОБИНА

Немалый опыт работы по монтажу крупнопанельных домов имеют бригады нашего монтажного участка. Вырос за последние годы новый жилой микрорайон, дома которого мы построили из панелей Сургутского домостроительного комбината. И в новом решающем году пятилетки монтажники взяли уже повышенные социалистические обязательства: смонтировать в городе силами двух бригад 12 домов с высоким качеством работ, в течение первого полугодия перейти на подрядный хозяйственный расчет по методу Героя Социалистического Труда московского строителя Николая Злобина, передавать дома смежникам по срокам, предусмотренным графиками работ.

Если в 1972 году монтажники не имели возможности работать на двух домах одновременно из-за отсутствия деталей домов и нулевых циклов, то в 1973 году участок выполняет работы на двух домах. Но есть опасения, что вновь останемся без деталей, так как завод не обеспечивается сырьем. Кроме того, в январе бригады имеют большие простои из-за поломки башенных кранов, отсутствия дежурных электриков краевого участка УМ-3 во вторую и третью смены.

Учитывая все эти недостатки, которые очень мешают в выполнении социалистических обязательств, нам бы хотелось, чтобы коллективы УМ-3 и автобазы № 4 со всей серьезностью отнеслись к работе по строительству жилья в городе. Они должны помочь нам в обеспечении необходимым количеством механизмов и автотранспорта для завоза сырья на завод железобетонных изделий и вывоз панелей на площадки. Механизаторы обязаны качественно и в срок сдавать свайные поля и считать чрезвычайным происшествием простои по вине поломки башенного крана, обеспечивать своевременный монтаж башенных кранов.

Только объединив усилия, постоянно выполняя все требования, и строители, и шоферы, и механизаторы могут решить важную задачу интенсификации ввода в эксплуатацию новых жилых домов в Сургуте.

М. ГУСЕВ, А. КОЛПАКОВ,  
бригадир комплексных бригад монтажного участка домостроительного комбината.

# Политпросвещение ДЛЯ ВАС, ПРОПАГАНДИСТЫ!

Каковы основные направления советской внешней политики? Как развиваются дружба и сотрудничество СССР с социалистическими странами? Каковы основные черты отношений Советского Союза с развивающимися странами и развитыми капиталистическими государствами?

На эти и многие другие вопросы вам даст полный ответ учебное пособие «Внешняя политика СССР» — 4-е, переработанное и дополненное издание 1972 года. Это популярное пособие предназначено для занимающихся в системе партийной учебы, для руководителей, а слушателей теоретических семинаров.

Для слушателей заочной Высшей партийной школы при ЦК КПСС и четырехгодичных высших партийных школ вышло в свет учебное пособие «Современные международные отношения и внешняя политика Советского Союза» в соответствии с программой этого курса. В книге освещены проблемы международных отношений и внешнеполитической деятельности Советского Союза с 1917 года до наших дней. Она окажет большую помощь руководителям и слушателям теоретических семинаров по данной тематике.

Вопросам борьбы за единство коммунистического рабочего движения, всестороннему анализу основных закономерностей мирового революционного процесса посвящена книга «Проблемы современного коммунистического движения». Авторы приводят интересные данные, подчеркивают тесную связь народов социалистического сотрудничества с народами освободившихся стран. Особое внимание уделяется идеологической борьбе как против империализма, так и против различных правых и левых оппортунистических движений. И как бы дополнением в этой книге является второй выпуск учебного гидрабочника «Международное рабочее движение», который содержит статьи, обзоры и другие материалы об актуальных проблемах международного рабочего движения, рабочем классе СССР, других социалистических государств, положении и борьбе рабочего класса стран

развитого капитализма и развивающихся стран. Сравочник рассчитан на читателей, интересующихся проблемами международной жизни.

«Опыт и методика комсомольской политической учебы» — так называется сборник для пропагандистов в сети комсомольского политпросвещения, в котором рассматриваются важные вопросы работы пропагандиста со слушателями. Эта книга — о политической учебе юношей и девушек, о ее принципах, методике, организации и путях ее улучшения. Сборник построен на материалах всесоюзных семинаров комсомольских пропагандистов в Москве и Куйбышеве. Данная работа открывает серию публикаций по опыту и методике комсомольской политической учебы.

Для экономической подготовки колхозников и рабочих совхозов, рабочих многих отраслей промышленности в системе экономического образования в соответствии с типологией программы выписаны специальные учебники «Основы экономической знаний» (для рабочих) и «Основы экономики знаний» (для колхозников и рабочих совхозов).

Для изучающих экономическую политику в системе партийной учебы и экономического образования вышла в свет книга «Вопросы экономической политики партии на современном этапе» — 2-е, дополненное и переработанное издание 1972 года. Оно освещает актуальные вопросы экономической политики партии на современном этапе, связанные с выполнением решений XXIV съезда КПСС.

Все перечисленные сборники, учебники и учебные пособия имеются в кабинете политпросвещения.

Г. НИЗОВСКИХ, библиотечар кабинета политпросвещения.

## ПРОФСОЮЗ И КОЛЛЕКТИВ

### Обсуждение колдоговора

Состоялась конференция энергостроителей по обсуждению коллективного договора за прошедший год. С докладом выступил начальник управления строительства Иосиф Науомич Каролунский и председатель объединенного строительного Комитета Иван Иванович Федько. Заключен новый колдоговор между администрацией и коллективом строителей.

А. СЫРОВАТКИЙ,

редактор многотрастной газеты «Энергостроитель».



Латвийская ССР. В шумных цехах будет значительно тише, если их стены покрыть силикатом. Так называется звукопоглощающий строительный материал, созданный специалистами Всесоюзного научно-исследовательского института теплоизоляционных и акустических строительных материалов и изделий. Масловое производство силиката освоил каунасский завод «Битукас». На снимке: на заводе «Битукас». Готова первая партия силикатовых плиток. Фото М. Огая (ТАСС).

## КУРС ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

Москва. На строительной площадке Главмонтажстроя начались испытания нового типа 20 видов различного сменного оборудования. На снимке: автогрейдер «ФРАК-2Б» на испытательных работах. Фото А. Корнифского (ТАСС).



# СЛОВО РАСХОДИТСЯ С ДЕЛОМ

— Опять в магазинах пропадают хлеб... Да когда же, наконец, появится в продаже черствый? Три месяца уже только мы кормим!

Такое репанье ежедневно выслушивают продавцы хлебного магазина за Саймой. И в ответ только руками разводят. А дело в том, что орс № 6, после того как партийники отказались обслуживать строителей (так как это им стало не под силу), не добился, чтобы выделили муку на выпечку хлеба для населения микрорайона. Своей некари орс № 6 не имеет, хлеб обогнали выпечкой горничных.

И вместо того чтобы как то погасить нормализовать пользование с хлебом, партия орса И. Д. Холмеза отступит на то, что в городе пекарня думает на ладан, что сороту нужен хлебобулочный. Правильно, необходимость в этом давало назрела, пекарня работает с большим на три колеса. Но хлебобулочный будет сдан только в 1974 году. А пока горничные могут выпекать хлеб любого сорта и разных наименований при условии, что заказчик заранее предоставит муку.

Тогда провайти в магазин не будут разводить руками и выслушивать нарекания покупателей. Об ассортименте муки для выпечки хлеба нужно в говорить и заботиться И. Д. Холмезеву.

В целом по городу торговля хлебом и булочными изделиями организована неудовлетворительно. В социалистических обязательствах работников торговли города и района, принятых на партийно-хозяйственном активе, говорится: иметь в продаже ежедневно 4 наименования хлеба и 6 — хлебобулочных. Как это обязатель-

## РЕЙД ПЕЧАТИ

ство выполняется? С этой целью на днях был проведен рейд печати. Что же выяснилось?

В орсе ПГУ имеют 50-летия СССР в двух магазинах — «Рассвет» и «Радуга» — это два-три наименования хлеба, четыре-пять хлебобулочных изделий. В «Силезия» — два наименования хлеба (отсутствует хлеб первого сорта) и хлебобулочных тоже 2. Как выяснилось позднее, когда мы побывали в пекарне, продавец этого магазина отказался принять свежую булочную мелочь, так как в отделе имелся остаток черствой сывки, которую она решила реализовать покупателю.

В магазине «Колос» этой же системы в продаже имели хлеб первого сорта, а хлеб первого сорта подложка лежал под прилавком. Заведующая А. П. Ильичева признала, почему хлеб не выкатал на продажу, даже не знала. Оказалось, что лежал он до выяснения расхождения фактического количества с фактурным. Не было ни проверки, возможно, похунатели увидели бы его в продаже и вешеру. А отсюда разрозно, что хлеб опять черствый.

Положение в других магазинах города оказалось еще хуже. В торговом центре орса Гезло он уже несколько месяцев не выкатал в продажу булочной мелочи, нет ее и в магазине № 7 горьбуковна. В последнем в продаже был хлеб только за райкальский, причем, сомнительной свежести. Долобо-пекарня горьбуковна виновна, со слов заведующей магазином, удовлетворяет на полва-

стью и несвоевременно. А февраль в час дня хлеба вообще не было в продаже.

Здесь еще как-то выручат положение, что в отделе лудифрикатов и кулинарии маделна, работающая от «Силезия», было в магазине 9 наименований различных кулинарных изделий. Длжордит торговлю хлеба и хлебобулочных изделий и то, что хлебный отдел магазинов вовремя не подзаянил на пекарню. Не ведся бракеражные журналы, которые продавец должны ражать как: твз поступило в продажу хлеба. Не бюкается в магазинах и не ма отпуски хлеба в один ба. При недоборатных и верхах отменялось приправно оформленные приходно-расходных документов, где указывалось вес, время выката готовых изделий из пекарни документа оформляются в брелке. Нет соответствующих болтроя со стороны разраков бухгалтерии.

Вот так выполняются по в городе социалистические обязательства по продаже и изготовлению хлеба и булочных изделий. А ведь на партийно-хозяйственном активе единственно было принято решение вызвать из сорота выше торотомы организационные со союза — Г. Наказыва товика. Если и дальше соротозаше будет проходить таким образом, то к концу года сургутинам будет стыдно подводить его поугамителные долги.

А. КНАУБ, заведующий городским организационным отделом; А. КАРОВАЯ, инспектор Тюменского управления государственными органами; А. С. ГИЛАЯ, и др.

Каждому молодому труженнику — среднее образование

# ДЛЯ ЧЕГО ЧЕЛОВЕК УЧИТСЯ?

На эту тему было проведено молодежное собрание в НГДУ имени 50-летия СССР, на котором присутствовали молодежь — учащаяся и не учащаяся, преподаватели школы рабочей молодежи № 2, представители администрации управления, начальники цехов. Еще бытует среди некоторой части молодежи мнение, что несамоучителю, зарабатывая на жизнь хватает, и нечего себя мучить бесполезными уроками, терять время. Лучше сходить в кино, на танцы, посидеть с друзьями.

Ответить таким молодым людям, показать разницу между человеком образованным и человеком низкой культуры, доказать, какое значение играют в нашей повседневной жизни глубокие и прочные знания, попытаться нынешние учащиеся школы и те, кто, закончив школу, учится в институте. Сегодня мы представляем слово некоторым из них.

## В. Татарини, шофер.

Некоторые товарищи говорят: мне знаний для работы хватает, зная баранку крути. Зачем идти в школу? Когда человек оставался на одном уровне, ему становилось интересно жить. При этом как не вспомнить крылатые слова А. П. Чехова: «Чем выше человек по уму, тем больше он правдивеемому и правдивеемому развитию, тем он свободнее, тем больше удовольствия доставляет ему жизнь». Жажда познания приходит во время учебы.

С необразованным человеком трудно разговаривать, даже скучно, потому что у него на уме только денги да еще, может быть, вино. Необразованный человек, работая на станке, не увидит недостатков в конструкции станка и не сможет ее усовершенствовать. Работник становится придатком, то есть частью машины, чтобы заработать на жизнь.

Такой товарищ рационализаторского предложения не

вносит, от него мало пользы обществу. Да и сам он чувствует, как беда духовно и умственно. Он не чувствует поэзии стиха, не видит замечательного сочетания красок природы, не испытывает волнения, глядя на классические образцы живописи и культуры, остается глух к музыке. Неумение владеть речью снижает его в общении с другими людьми.

Чтобы не оказаться на таком низком уровне развития, я и пошел в школу.

## В. Мартышова, студентка.

Те, кто не учится, часто в свое оправдание говорят так: «Я бы учился, но у меня не хватает силы воли посещать школу и делать уроки, но могу себя заставить».

Скажу о себе. Когда начала учиться в вечерней школе в 9 классе, то мне тоже не хватало силы воли, хотелось бросить школу, вечером пойти в кино, на танцы.

Но мне очень помогли уч-

теля, сестра и наш классный руководитель П. С. Филкина. Она систематически беседовала с нами, контролировала посещаемость. Затем и втянулась и стала систематически посещать школу, а значит, и хорошо учиться. Так что трудно бывает не учиться, трудно начать учебу.

Сейчас я учусь на вечернем отделении индустриального института. Сумела воспитать в себе силу воли, плыть не быть бы мне студенткой. Самое идет, молодые, в вечернюю школу. Как приятно затем получить аттестат зрелости, поступить в вуз и жавать становиться матерью.

## А. Мандругина, студентка.

Учиться в наше время необходимо. Это подсказывает сама жизнь. И учиться молодым гораздо легче, чем семейным. Рассказу о себе. Начала учиться в вечерней школе с 8 класса. Тогда у меня уже было двое маленьких детей: одному полтора года, второму — три.

Они всегда меня ждали из школы. Только и на пороге, а они уже спрашивают: «Мама! Что ты сегодня подучила?» Если матерью, то все вылето

Для привлечения в школу молодежи администрация и группом НГДУ имени 50-летия СССР рассмотрели вопрос о предоставлении льгот тем, кто учится. Это выделение жилья вне очереди, устройств детей в детские дошкольные учреждения, повышение тринадцатой зарплаты по итогам года при успешной учебе и хорошей работе, предоставление отпуска в летнее время. Руководители цехов обязаны создавать условия для учебы, то есть не ставить на работу во вторую и третью смены.

рдовались. Я училась не только для себя, но и для них: чтобы не было потом стыдно перед собственными детьми за свою безграмотность.

Работала на буров. Нужно было успеть сделать дома, выполнить обязанности на работе, не опоздать в школу. Что и говорить, очень было тяжело. Но втянулась. Да и класс у нас был дружный. Не хотелось отставать от всех, и я старалась. Это и помогло мне получить аттестат зрелости.

По после школы не захотела останавливаться на достигнутом, хотя и очень тяжело учиться с двумя детьми. Я никогда не думала, что сумею этого добиться. И вот сейчас уже пишу дипломную работу.

Учиться в вузе очень интересно, постоянно находишься среди передовой молодежи. Безусловно, в моих успехах не только моя заслуга, но и учителя вечерней школы № 2, особенно Э. Т. Заварина. Для подкрепления своих мыслей приведу слова А. М. Горького: «Именно в груди и только в груди велик человек, и чем горнее его любовь к труду, тем более величествен сам он, тем продуктивнее, браво о о работа».

Поэтому нужно попробовать свои силы, не бояться трудностей, смело идти за знаниями через все препятствия.

## КОЛОДКА КОММЕНТАТОРА

### „Двубортный пиджак“ расистов

В последнее время итальянские неонацисты меняют моду на „одежду“. Привычной черной рубашке они предпочитают двубортный пиджак, который для среднего итальянца является олицетворением успешности и буржуазной дисциплины. Но это отнюдь не исплязманье терминов „преуспеший и буржуазный“ — это попытка. Но это отнюдь не исплязманье терминов „преуспеший и буржуазный“ — это попытка.

Речь идет об определенной политической линии современного итальянского фашизма. Она состоит в стремлении создать вокруг „итальянского социального движения“ (ИСД) — так именуют себя неонацисты — ореол respeitability.

Фигуры движения — и главный из них — муссолиниевский приспешник Альмиранте — пытаются выдать ИСД за новое политическое формирование, которое с прошлым имеет тепер лишь „весьма откосительные связи“. На последнем съезде своего движения Альмиранте говорил даже о приерженности неонациста „своему мнению, печати, и т. д. Эта откровенная демарш, расчитанная на людей, которые не разбираются в политике или не помнят о фашистском двадцатилетии (они также назывались „любимыми лозунгами“), имеет целью привлечь на (тар в) крайней реакции инертные слои итальянского населения, недооцененные нынешним правлением вещей, но, как правило, не участвующие в политической жизни страны и, в общем, не симпатизирующие традиционному базису.

Эта демаггия направлена также на то, чтобы привлечь внимание подержки той части крупной буржуазии, которая скептически относится к ганстерским действиям ударных фашистских бат и считает, что в нынешних условиях эти действия лишь препятствуют политике правящей коалиции буржуазных партий.

План неонацизма состоит в том, чтобы от политики создала внутренней напряженности в Италии (отсюда последняя серия террористических актов против левых партий и профсоюз), найти возможности для образования широкого блока реакционных сил.

## НЕФТЯНЫМИ МАРШРУТАМИ



В третьем году пятилетки даст нефть открытое на севере Тюменской области Федоровское месторождение. По своему запасам это новое месторождение входит в число крупнейших в Западной Сибири.



На снимке: бригада 3. Перепелкина из треста Тюменьнефтегазмонтаж ведет сверху трубопровода, по которому нефть Федоровского месторождения пойдет в товарный вагон НГДУ имени 50-летия СССР.

## Капризный мастер

Группа слесарей-сантехников цеха паросилового хозяйства УС ГЭС обратилась в редакцию газеты с просьбой повлиять на по мере капризного мастера (частка Т. Хандона. Дело в том, что в связи со специфической работы сантехников (а они, как известно, обслуживают внутреннюю канализационную сеть, санрабры различных насосов и других оборудования) им олько получают слаженные слесари. Однако с осени 1972 года они их и подучали. Обратились в естный комитет. Там, рассмотрев дело, конечно же, признали такие действия незаконными, тем более, что работа слесарей сантехника предусмотрена в коллективном договоре.

Вопреки решению местной части Т. Хандон заявил сантехникам 7 февраля, что за мурь и декабрь галопи на сантехники он им не выдает. Языком, как не слесарь-мастера, объяснить такую своеволие? За разъяснением редакции обратилась к секретарю парткома У ГЭС т. Шамшурову. Он

ответил, что на прошлой неделе профсоюзной конференцией по утверждению коллективного договора на 1973 год среди других поднимался и этот вопрос. Члены профсоюза управления строительства подвергли резкой критике руководителей, поданных т. Хандону. — Очевидно, — сказала тов. Швыдык, — в ближайшее время меры будут приняты. Редакция газеты надеется также, что подобные нарушения коллективного договора профсоюзной организацией и администрации поворятся по суду, а тов. Хандон может капризничать дома, сколько ему заблагорассудится.



Азербайджанская ССР На сотни километров протянулся над Каспием стальной асталык нефти, аздобывающих управл ний. Морская нефть составляет две трети получаемого в республике горючего



На снимках: товарищ перх на нефтяных Камнях, где расположено НГДУ имени КДН строит КЦСБ.

# ДОРОЖНЫЕ ЗНАКИ

Комментирует В. ПЕРЖИНСКИЙ, следователь отдела внутренних дел.

Все уже знают, наверно, о том, что правила безопасности движения, которые были утверждены Министерством внутренних дел СССР 25 августа 1972 года, введены в действие по всему Союзу с 1 января этого года. Причинами, побуждавшими пересмотреть правила движения на дорогах, являются и увеличение количества транспорта в стране, и рост перевозок, и развитие автотуризма и многое другое.

В новых правилах учтены изменения условий движения на дорогах страны, рекомендации международных конвенций о дорожном движении, знаков и сигналах. В них четко сформулированы обязанности всех участников движения.

Прежде всего, новые правила действуют косвенно. Статья 2 требует на местах введения нормативных актов, регламентирующих особенности дорожного движения, полного их соответствия с содержанием новых правил.

В новых правилах дается полное толкование встречающихся терминов. Например, «водитель» — это лицо, управляющее каким-либо транспортным средством, включая гужевую повозку (сани). Погоныши, перегоняющий по дороге скот, вьючных или верховых животных, приравнивается к водителю.

В общих обязанностях водителя включен пункт «б» ст. 12, предусматривающий при управлении мотоциклом быть в застегнутом шлеме и не перевозить без него пассажиров, пункт «г» этой же статьи —

останавливаться и предоставлять транспортное средство независимо от направления движения врачам и среднему медицинскому персоналу для проезда к больному или его транспортировке в ближайшее лечебно-профилактическое учреждение, работникам милиции для выполнения неотложных служебных заданий.

Порядок проезда регулируемых перекрестков имеет изменение в отношении трамваев. Теперь на красный свет проезд запрещен всем транспортным средствам. Трамвай может повернуть направо только при зеленом свете. На многостороннем перекрестке или площади водитель, выехавший на пересечение при разрешающем сигнале светофора, может проехать их безостановочно, независимо от сигналов светофоров, встречающихся на его пути (если перед ним нет таблички или линии «стоп») (ст. 106).

При проезде нерегулируемых перекрестков водителям нет необходимости определять главную и второстепенную дорогу. Если отсутствует знак, определяющий главную дорогу, значит, перекресток равнозначный и водитель обязан уступить дорогу транспортному средству, приближающемуся справа. Признак главной улицы остался один: дорога с любым покрытием по отношению к дороге без покрытия (ст. 110).

На перекрестке равнозначных дорог водитель трамвая имеет преимущественное право перед водителями нерегулируемых транспортных средств, независимо от на-

правления движения (ст. 111). При повороте налево или развороте водитель нерегулируемого транспортного средства должен уступить дорогу транспорту, движущемуся по равнозначной дороге со встречного направления — прямо и направо, а также трамваю попутного направления (ст. 113). Водитель, заканчивающий разворот, не обязан уступать дорогу автомобилю, поворачивающему направо с бокового направления. В этом случае одновременный выезд на перекресток транспорта со встречного направления не разрешается (ст. 107).

Водители при поворотах направо или налево на нерегулируемых перекрестках обязаны пропускать пешеходов, переходящих дорогу, на которую они поворачивают (ст. 105). Пешеход, прежде чем выйти на проезжую часть, должен оценить расстояние до приближающихся транспортных средств, их скорость, убедиться, что он не создаст помехи движению.

Водителям запрещается создавать какие-либо помехи троллейбусам и автобусам, отъезжающим от обозначенной остановки (ст. 118).

В правилах введен раздел, определяющий порядок движения на скоростных магистралях. На этих участках дороги запрещено движение любых механических средств, максимальная скорость которых меньше 40 км в час. Остановка разрешается только в специально отведенных местах. При вынужденной остановке транспортное средство ограждается водителем немедленно знаком аварийной остановки в 25—30 метрах.

В этой статье освещены наиболее важные изменения в правилах. Вместе с ними вступил в силу новый ГОСТ дорожных знаков. Количество их увеличилось, но улучшилось и качество, что помогает водителям лучше ориентироваться в дорожной обстановке.

## КИЕВСКИЙ ТЕЛЕЦЕНТР

В столице Украины создается крупнейший в стране комплекс передающей телевизионной станции. Разработкой проекта телебашни и способов ее возведения осуществляли коллективы государственного политехнического института «Укрприэлектронинститута» и института электросвязи имени Е. О. Патона АН УССР.

Телевизионная башня Киевского телецентра возводится наемсереженными способами — домкраты постоянно «вынимают» конструкцию кверху. Отдельные детали свай вносятся автоматами в башню, на всем протяжении затейливо связанных узлаев, видно привычных фигур монтажников и искр сварки.

Новый телецентр начнет действовать в первом квартале 1973 года.

Передовые монтажники Н. В. Гун, Н. Соколовский, В. Янаев и Г. Вдовенко поздравляют трудовым успехом малое машиниста В. Демидченко. Фото Н. Акимова (ТАСС)

### ЭТО ИНТЕРЕСНО

### РЕЛИКТОВЫЙ ПАМЯТНИК ФЛОРЫ

На Камчатке, в районе Кроноцкого заповедника, величественно возвышаются над другими деревьями, стелся стройными, с голубоватым оттенком ели. Роща пихты грациозной — так называют этот реликтовый памятник флоры, который строго охраняется государством. Это единственный в мире островок древнего, исчезающего вида, занимающий около 22 гектаров.

Почему же камчатскую пихту считают реликтом доледнико-

вой или, по крайней мере, межледниковой эпохи?

Сильным аргументом в пользу реликтового характера камчатской пихты является ее видовой обособленность. В суровых климатических условиях ледниковой эпохи древесная растительность могла существовать только в местах отепленных грунтовыми водами или близостью океана, а в отдельных случаях, возможно, и термальными источниками. Участок, занимаемый пихтой, испытывает активное смяг-

чающее влияние океана и обильного выхода грунтовых вод.

Счета в хвой отличаются низкой всхожестью (не более 5 процентов). Шишки ее рассыпаются сразу после созревания, и семена, лишенные приспособлений для разноса, остаются непосредственно под деревом. Именно эти особенности чрезвычайно затрудняют распространение пихты и являются основной причиной столь длительного локального произрастания.

А. Гаркавал (АПН).



Редактор А. ЗУБАРЕВ.

## РЕКЛАМА. СПРАВКИ



### СРЕДА, 21 февраля

10.05 — Новости. 10.15 — «Сила и грация». Показательные выступления юных спортсменов. 10.45 — «Международная панорама». 11.15 — Телевизионный театр миниатюр. «Кабачок 13 стульев». 12.20 — «Человек. Земля. Вселенная». 13.00 — Чемпионат мира по хоккею с мячом. Сборная СССР — сборная Швеции. 14.00 — «Время». 14.30 — «Музыкальные встречи». 15.15 — «Бег». Худ. фильм. 1 серия. 16.45 — «Международная панорама». 17.15 — «В мире животных». 18.30 — П. Чайковский. Третий концерт для фортепиано с оркестром. 19.00 — «Время». 19.30 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Спартак».

### ЧЕТВЕРГ, 22 февраля

9.35 — Новости. 9.45 — «Школьные годы». Концерт. 10.15 — «Кинопанорама». 14.00 — «Время». 14.30 — «Ваше мнение». 15.15 — «Бег». 2 серия. 17.00 — «Очевидное, невероятное». Кинообозрение. 18.10 — «Поговорить нам необходимо». Док. телефильм. 16.55 — «За-

пomme песню». 19.00 — «Время». 19.40 — М. Анчаров. «День за днем». Часть вторая. Глава 1.

### ПЯТНИЦА, 23 февраля

9.35 — Новости. 9.45 — Для детей. Театр «Колокольчик». 10.05 — Мультфильм. 10.30 — «Узоры». 11.00 — Сегодня — День Советской Армии и Военно-Морского Флота. 11.15 — «Солдат, сын солдата». Премьера док. телефильма. 11.35 — А. Сафроню. «Миллион за улыбку». Спектакль. 14.00 — «Время». 14.30 — Вечер песни, посвященный Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота.

### СУББОТА, 24 февраля

8.05 — Новости. 8.10 — «В кукольном магазине». 8.30 — «Актуальные проблемы науки и культуры». 9.00 — Музыкальная программа по письмам артисткой 9.30 — «Здоровье». 10.00 — В. Дыховичный, М. Слободской. «Женский монастырь». Спектакль. 12.30 — «Молодые голоса». 11.00 — «Время». 14.30 — «Ансамбль «Бережка». Премьера док. телефильма. 16.15 — Чемпионат мира по хоккею с мячом. Сборная СССР — сборная Швеции.

17.45 — «Освобождение». «Направление главного удара». 1 серия. 18.45 — Концерт. 19.00 — «Время». 19.40 — М. Анчаров. «День за днем». Часть вторая. Глава 3. 20.55 — Концерт.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25 февраля

8.05 — Новости. 8.10 — «Будильник». 8.40 — «Красные курсы». Премьера телеспектакля. 10.30 — «Музыкальный киоск». 11.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. 11.30 — «Клуб кинопутешествий». 12.40 — На вопросы телезрителей отвечает политический обозреватель газеты «Правда» Ю. Жукюв. 13.25 — Телефильм. 14.00 — «Время». 14.30 — «Советский Таджикистан». Док. телефильм. 17.00 — «Товарищ песня». 17.50 — «Освобождение». «Направление главного удара». 2 серия. 19.00 — «Время». 19.40 — М. Анчаров. «День за днем». Часть вторая. Глава 4. 20.55 — «Арпенто».

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Сургутское отделение связи Главтюменнефтегаза — монитор-дизелиста с правом вождения автомашин, монтеров-дизелистов и монтеров по об-

служиванию радиостанций для работы на трассе, техников по обслуживанию АТС кардиантной.

Обращаться: пос. НГДУ, ул. Восход, 3.

СМП-330 — срочно опытного бухгалтер-расчетчика. Обращаться: ст. Сургут, пос. Юность.

Школа № 8 — срочно уборщиц.

Управление механизации № 3 — бульдозеристов, машинистов автокранов и экскаваторов шоферов 1-2 класса. Проезд автобусом до остановки «Промышленная».

УПТК треста Сургутгазст имеет для свободной продажи цемент марки 300—200. Обращаться: ул. Центральная, 84, телефон 10 72 (чекоммунатор Черного Мыса).

Горьковская станция делает пролактинские прививки собак с 26 по 28 февраля, в завод части Сургута — в райгетции, в восточной — на кондворе рыбокомбината (с 9 часов до 17 часов 30 мин.).

### Вниманию абонентов!

За последнее время участились случаи нарушения пользования газовой плитой. Категорически запрещается: а) самостоятельная перестановка газовой плиты и газорегулирующего устройства; б) заклинивание форточкой и устройство в них хранилищ; в) хранение запасных баллонов; г) переворачивание углового газопровода с целью подачи газа в газовый прибор. Контора газового хозяйства строго предупреждает, что несоблюдение вышеперечисленных правил, которое может привести к несчастным случаям, абоненты несут на свой страх и риск. Срок действия газовой плиты — 10 лет.

### НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

626400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 1-90, заместитель редактора и отдел партийной работы — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел народного хозяйства, жаны национального населения и отдел информации — 2-67, отдел писем — 0-18, директор типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-06.